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DEBRECZ_
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGÁZDÁSZATI HÍRLAP.

debreczeniés vidéki „fttggetleuségí part“ közlönye.
naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetés! dij:
Ségy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedőim« s tőbbsuört 
hirdetések alku «érint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tisért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő kötle- 
móny minden petit sors JO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÜTA8I L könyv­
nyomdájában,valamint ZI CETEK- 

MAN H. kösv. Irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött késiratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Elvtársainkhoz!
Debreczenben, Hajdumegyóben, úgy 

szintén a városunk közelébe eső szatmár-, 
Szabolcs-, szolnokmegyei stb kerületekben,' 
ezeknek bármely pontján lakó elvtársaink­
hoz járulunk az e sorokban foglalt kéré­
sünkkel. —

A választási mozgalmak országszerte 
folynak. A kormány nem válogatós eszkö­
zök tekintetében s hol nyíltan, hol titok­
ban folytatja a hatalom megtartására czólzó 
akna-munkáját.

Nekünk, függetlenségieknek nincs egyéb 
fegyverünk, mint eszménk, nincs más terünk, 
mint a nyilvánosságé !

Egy lapot sokfólekópen értékesíthetni 
a választási küzdelmek alatt; épen azért:

ha bennünket hiven és gyorsan tudó­
sítanak minden az ellenpárt által megkisér- 
lett kortes-fogásról s általában az ellen­
párt mozgalmairól a jövő választások alatt;

ha leleplezik lapunkban a hivatallá 
való visszaélés, hivatalos korteskedés, erő­
szak, vesztegetés s más minden törvényte­
lenségeket, rámutatva az egyes esetre s a 
vétkes egyénre;

ha gyorsan és kimerítően értesítenek 
pártunk mozgalmairól, megírva mindazt, a 
minek nyilvánosságra hozatala szükséges és 
czólszerü :

akkor lapunk, mely elvtársaiuk ez irány­
ban való hazafias ügybuzgahnához ezutta 
is teljes bizalommal folyamodik, eszméink 
győzelmének egyik hathatós tényezőjévé vá­
lik Debreczen városában és ennek környékén.

Titoktartásra s ha kell a felelősségre 
is örömest vállalkozunk s azon reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy lapunk egy az 
ország e legmagyarabb részéből folyó élénk 
s a czél felé egyenest és tántorithatlanul 
törő s erőteljes alkotmányos küzdelem hü 
képét nyujtandja!

Ajánljuk még egyszer felhívásunkat 
hazafias tisztelettel függetlenségi elvtársaink 
ügybuzgalmába!

Debreczen, 1884. márcz. 18.

A „DEBRECZEN“ szerkesztősége.

főbíró, Tóth Lajos árvaszéki üluök, Vajda Pá! 
alszámvevő, Fábián Gyula Írnok törvénytelen, 
erőszakos vesztegető és egyéb visszaélési és 
eljárása megtoroltassanak ?
• ... Szándékozik-e a belügyminiszter ur 
intézkedéseket tenni, hogy ehhez hasonló ese­
tek az ország más részeiben az egyáltalános 
képviselőválasztások alatt elő ne forduljanak?

Van szerencsém ezen interpellácziómat 
azon 14 írttal együtt (Nagy nevetés a balol­
dalon és a szelsőbaloldalon éljenzés), mely 
hozzám azért lett beküidve, hogy az interpel- 
láczióhoz mellékelve átnyújtsam, a t. háznak 
bemutatni. (Elénk éljenzés és derültség a bal- 
és a szélsőbaloldalon.“)

Ezután következett Tisza Kálmán vála­
sza. Legközelebbi ülés pénteken tarta- 
tik meg.

Országgyűlés. A képviselőház 
keddi, f. h. 18. ülésén először is a czeglédi 
ügyben szólaltak fel Hermann Ottó, Hoitsi 
Pál, Hegedűs Károly és b. Prónai Gábor elő­
adását erősítve meg a Széli Györgyé ellen. 
Ezután Horánszky Nándor interpellálta 
Tisza Kálmánt, a honti hivatalos korteskedések 
ügyében. Nagy hatású beszédét igy végzi:

„Aprólékosabb dolgokkal foglalkozni nem 
akarok. Én ezen, a sok közül felhozott nehány 
esetet óhajtottam felhasználni, mint adatokat 
arra, hogy a t. belügyminiszter úrhoz a kővet­
kező interpellácziót intézzem (olvassa):

Tekintettel az Ipolysági kerület képvise 
lőválasztási mozgalmaira, a következő kérdé­
seket intézem az igen tisztelt miniszterelnök, 
mint belügyminiszter úrhoz:

1. Megegyeztethetónek tartja-e a válasz­
tási törvény szellemevei azt, hogy Hontme- 
g) e háza az egyik pártnak, t. i. a szabadelvű 
pártnak gyülekezési helye es állandó kortesta­
nyája legyen?

2. Van-e tudomása a belügyminiszter ur­
nák arról, hogy Houtmegye központi igazga­
tása hetek óta szünetel, mert tisztviselőinek 
nagy része az ipolysági kepviselőválasztási 
korteskedésekkel vannak elfogla va?

3. Megegyeztethetónek tartja-e a belügy­
miniszter ur a képviselőválasztás szabadságá­
val és tisztaságával, hogy a megye tisztviselői 
és a községek elöljárói egy politikai pártnak 
élére álljanak, #nnak agitáczióit vezessék, a 
jelölttel községröl-községre járjanak, a válasz­
tókat itatás, megvesztegetés, erőszak és hiva­
talos tekintélyüknek felhasználása és nyomása 
alatt, jogaik szabad gyakorlatában megakadá­
lyozni törekedjenek?

4. Mi okon és alapon lettek nevezett ke 
rület több postamesterei, jelesen: Tót Sándor 
eveuki, Viukovics drégelypalánkai, Ravasz Jó­
zsef nyéki, Ferinai Ferencz felsőturi és Vag­
ner palásti postamesterek tiszti szerződései 
felmondva és vájjon ezen felmonddi « >lletó 
minisztérium tudtával és rendeletére tor-

téQt V Mi intézkedéseket szándékozik tenni a 
belügyminiszter ur, hogy a hcmtmegyei tiszt­
viselők, jelesen pedig: Zmeskál Kálmán árva 
széki elnök, Luka Pál főügyész, Horváth Béla

A ref. egyház egyetemes konventje.
Budapest, márcz. 18. 

Báró Vay Miklós világi elnök d. e 10 
órakor megnyitván az ülést, felolvastatott s 
megjegyzés nélkül hitelesíttetett a tegnapi 
ülésről szóló jegyzőkönyv.

hiló Lajos konventi jegyző a tegnapi gyű­
lés megbízásából előterjesztést tett arról, hogy 
a középiskolákra szóló miniszteri s a reformá­
tus egyház által megállapított tautervek kö­
zött mely különbségek léteznek. Az előterjesz 
tős szerint a két tanterv között lényegesebb 
eltérések, olyanok, melyek az egész ország 
középiskolai oktatásának összhangját megza­
varnák, nem fordulnak elő. A mi a heti lecz- 
keórák számánál mutatkozó eltéréseket illeti 
azokat Filó a kővetkezőkben terjeszti elő.

A magyar nyelv tanítására a miniszteri 
tanterv a 8 osziályra összesen heti 30, a ref. 
iskolák tanterve pedig csak 26 órát vesz fel. 
Ez eltérés abban leli magyarázatát, hogy ál­
lami iskolák oly helyeken is vannak, hol a 
növendékeknek az első és második osztályban 
a magyar nyelv elsajátításával is kell küzköd- 
uiök; ez a ref. iskoláknál nem fordul elő. A 
latin nyelvből a ref. tanterv 46, a miniszteri 
48 órát vesz fei, a görögből az előbbi 20-at, 
a miniszteri csak 19-et.

Ilyen kisebb eltérések a heti órák szá­
mát illetőleg még a földrajz, természetrajz s 
filozófiánál fordulnak elő. A vallástan, német 
nyelv, történelem, természettan és mértani­
rajz óraszámai mind a két tantervben egyen­
lők. Az éneklésre a reform, tanterv mind a 8 
osztályra nézve heti 12 órát vesz fel, a mi­
niszteri tanterv egyet sem. A tananyag beosz­
tására nézve a leglényegesebb eltérés abban 
mutatkozik, hogy a ref. tanterv a nyelvekből 
több Írásbeli dolgozatot kíván. Eltérés mutat­
kozik abban is, hogy az Írásbeli műfajok ké­
szítésének tanítását a ref. tanterv a 6-ik osz­
tálynál befejezi, a miniszteri tanterv pedig 
csak a 7-iknél

Az irodalomtörténetet a ref. tanterv a 
7. és 8. osztály tantárgyai közé veszi fel, a 
miniszteri tauterv pedig csak a 8. osztályban 
adatja elő, mert e tanterv szerint a régibb 
századok irodalomtörténetére kevés súly fek­
tetendő. A latin nyelv elsajátítására a ref. 
tanterv a 6 első osztályban kíván súlyt fek­
tetni s ezért a 7. és 8. osztályban a latint 
csak 4—4 órán adatja elő. A miniszteri tan­
terv a latinból a 7. és 8. osztályban összesen 
heti 11 órát vesz fel. A görög nyelv a ref. 
tanterv szerint a 8. osztályban heti 5 órán, a 
miniszteri tauterv szerint 4 órán át adatik 
elő. A nyelvek tanítása módszere mind a lét 
tantervben ugyan azon elvek szerint van meg­
állapítva ; a fölvett klaszszikus auktorok cse­
kély eltéréssel ugyanazok,

A bölcsészeti előtan a ref. tanterv sze­
rint a 7. és 8. osztályban adatik elő, a mi­
niszteri tauterv szerint úgy a lélektan, mint a 
logika a 8. osztályban tanítandó. A tantár­
gyakra vonatkozólag az egyetlen eltérés az, 
hogy mig a ref. tauterv az éneklésre mind a 
8 osztályban összesen 12 heti órát vesz fel, a 
miniszteri tanterv e tárgyat elejti. A ref. is­
kolai tanterv álláspontját az iskolák felekezeti 
volta magyarázza.

Filó nagy tanulmány nyal összeállított je­
lentését, báró Vay Miklós elnök köszöneté 
után, tudomásul vették.

A tanterv kiadással kapcsolatosan Nagy 
Péter egyházi elnök előterjeszté a tanügyi bi­
zottság észrevételeit, még pedig először a val- 
lástamtásra nézve, hogy az lelkészt képzett 
ségü tanárok kezében összpontosittassék; az 
értesítőkre nézve, hogy azokban a magyar 
Írásbeli dolgozatok tárgyai megneveztessenek; 
s végül a szabadkézi rajz tanítására nézve, t. i. 
hogy a növendékeknek minden iskolánál alka- 
om nyujtassék a kézi ügyesség elsajátítására. 

Ez észrevételeket a konvent magáévá tévén, 
azok az egyházkerületek figyelmébe fognak 
ajáultatni.

Ezután az egyetemes tanügyi bizottság 
által a középiskolák belső rendtartására és fe­

gyelmezésére vonatkozólag kidolgozott szabá­
lyokat tárgyalta a konvent.

A pénz világából.
(Egy hét szemléje.)

Budapest, márcz. 17.
Kereskedői körben most nem beszélnek 

egyébről, mint a magyar rente converzióról 
A magyar általános hitelbank és az osztrák 
hitelintézet igazgatói állandóan útban vannak. 
Bécsben, Berlinben és Londonban értekezlete­
ket tartanak a Rothchild csoport tagjai, mely 
értekezletek kizárólagos tárgyát a magyar 
rente konverzió folytatása képezi. A mivelet 
eddigi súlypontja mindig Páris volt, de ezút­
tal a csoport Londonba helyezte át, hol az 
első aláíráskor is egy milliárd 4°/0-os rentét 
jegyzett az angol tőke és kilátása van arra, 
hogy a jelenlegi aláírásnál- is hasonló összeg­
gel fog hozzájárulni a magyar hitel emelésé­
hez. Nem szenvedhet különben kétséget, hogy 
ezúttal Budapest é s Bécs is nagyobb összeg­
gel fognak szerepelni és a magyar-osztrák mo­
narchia is aláír egy miliiárdot. Az első alá­
íráskor 900 milliót Írtak alá a monarchia tő­
kepénzesei, de akkor ja 4°/0-os arany-rente 
még uj volt, mig ma már ismert befektetési 
papír és ezenkívül a befektetési szükséglet is 
erősebb, mint volt 1881-ben.

A jövő hét elejére várják a 4°/fl-os arany­
járadék kibocsátására vonatkozó hirdetés meg­
jelenését, de azért most még, midőn e sorokat 
írjuk, nincs megáliapitva a hirdetés megjelené­
sének napja. De ha nem ösmerjük is e fon­
tos határidőt, annyit bizonyosan tudunk, hogy 
a mivelet nem fog elhalasztatni, mert nem sza­
bad elhalasztani.

A rente konverzióra is áll, hogy addig 
kell ütni a vasat, a mig meleg, és bizonyos, 
hogy a nagy pénzügyi mivelet és folytatása s 
befejezésére sohasem voltak kedvezőbbek a 
viszonyok, mint ma, úgy hogy soha meg nem 
bocsátható hibát követne el a konvertáló cso­
port, ha a jelenlegi alkalmat elhalasztaná. — 
Az sem bizonyos még, részleges miveletet 
vagy a konverzió teljes befejezését batározta-e 
el a csoport, de azt azután ismét tudjuk, hogy 
a kormány gyors befejezését sürgeti. A kor­
mánynak szüksége van a konverzióra v á- 
lasztási agitánionális eszkö­
zül, úgy hogy a miveletnek politikai jelentő­
sége is van.

És tényleg tagadhatatlan, hogy a jelen­
legi kormány, ha a konverzió sikerül, mint 
oly tényre fog hivatkozhatni, mely nagyban 
emelte a magyar állam hitelét. De a conver­
ts csoportra is nagy jelentőséggel bir a mi­
velet befejezése, mert mondjanak bármit, tény, 
hogy az érdekelt intézetek ős czégeknek ne­
héz gondot okozot. És önérzettel fog a cso­
port a mivelet befejezésére mutathatni, mert 
nem könnyű feladat egy 6°/n-os magyar állam­
papírt egy 4°/0-ossal helyettesíteni.

A Tisza és mellékfolyóinak szabályozó 
sáról szóló törvényjavaslatot is e héten tár­
gyalta az országgyűlés. Midőn annak idején 
megalakult a Tiszavőlgyi társulat, az érdekel­
tek örömmel fogadták, de a várakozások, me­
lyeket a társulat működéséhez fűztek, nem 
teljesültek. A különböző társulatok és bizott­
ságok örökösen vitatkoztak sőt veszekedtek is 
inparlamentális módon és költöttek sok pénzt 
kevés haszonnal, úgy, hogy végre a kormány­
nak kellett kezébe venni az ügyet. A törvény- 
javaslat el fog fogadtatni és habár az államra 
újabb terhek fognak háramlani, legalább 
maga fog intézkedhetni és a gondosabb szabá­
lyozások és szorgosabb védelmek által mégis 
sikerülni fog Magyarország eddig örökösen ve­
szélynek kitett termőfölojét áradások ellen 
biztosítani és közvetve a kiadások is megfog­
nak térülni.

A pónzpiaczon a kamatláb feszes ma­
radt és múlt héten elfoglalt álláspontjáról még 
egy hajszálnyit sem engedett. Az irányzat 
emelkedő mert az értékpapír piaczczal össze­
köttetésben álló körök egy idő óta készpénz- 
készleteik erősítésére törekszenek mi lényege 
sen csökkenti a folyó tőkét. Ha ennek daczára 
a kamatláb nem emelkedett, ez csak annak tu­
lajdonítható, hogy a kereskedelmi pénzszük­
séglet még mindig nem elég jelentékeny. Bu­
dapesten jelenleg drágábbak a feltételek mint 
Bécsben, igy négy havi üzleti papírok csak 
5V«—5V, százalékon számitatnak le. A nem­
zetközi pénzpiaczon és különösen Angliában 
lényegesen javultak a viszonyok. Amerikából 
majdnem két millió arany dollár szivárgott ki, 
és úgy látszik, hogy ezzel az amerikai arany- 
elszallitások még nem értek véget, úgy, hogy 
a londoni bank helyzete most már annyira ja­
vult, hogy az igazgatóság csütörtökön leszál­
lította a kamatlábat 3 százalékra. Kielégítő a 
franczia bank helyzete is, mert az állam nagy 
visszafizetéseket eszközölt. A német birodalmi 
banknál is napirenden van a pénzvidszafolyás 
ügy hogy a tartalékok ismét emelkedtek.

A tőzsdén a forgalom nem oly nagy 
mérvű már mint a múlt héten, mert nem az 
üzlet, hanem az aranyjáradék konverzió a 
4%-os rente kibocsátási árfolyama és a mive­
let határ ideje érdekel most' A találgatások 
és kombinálásokkal telik az idó, az üzlet mel­
lékes és nem is fog addig kifejlődni, mig meg 
nem jelenik a felhívás a 4°/0-os járadék alá­
írására

— Oláh tanulók titkos társasága. A
„Krassó-Szörényi Lapokéban a kővetkező 
szenzácziós dolgokat olvassuk : A közokt. mi­
niszter egy rendeiete szigorúan meghagvta a 
tanodái igazgatóságnak, hogy ügyeljenek," ne- 
hogy a tanulók közt semmi hazaellenes izga- 
tások, dalok, jelvények s t. eff. terjesztessenek 
s netán előforduló esetben a legszigoruabban 
eljárván, a minisztériumnak azonnal jelentést 
tegyenek. Kapóra jött e rendelet különösen 
Lúgoson. A tanári testület arra támaszkodva, 
reátette kezét a román tanulók közt fönnállóit 
titkos szövetségre. A titkos helyiség a város 
közp., a görög kel. tempiom udvarán volt. 
Közvetlen szomszédai nyugatról a m. kir. pos­
tahivatal, keleten a csendőrlaktanya, délen a 
vármegyeház és a szolgáéiról hivatal.

KARCZOLATOK.
(A „móvelt kölfüld“. — Az utódok. — Uj testvér.)

A „mővclt kölfüld“ van ismét napiren­
den a czeglédi esemény óta — minden lapban 
Akármi történik nálunk, fődolog a kormánv- 
hpokban, hogy „mit mond mindehhez 
amővelt kölfüld?“ Az a „mővelt köl­
füld“ pedig áll a „kölfüldi“ lapoknál levő 
zsidó gyerekekből. Bizony nálunk engedni kel' 
már az utolsó kandiénak is, ha az ócska ru­
hákért Ve krajezárt igér, mert megharagud­
nék a „m ő v e 11 k ö 1 í ü i d- s egy mő­
velt belföldi“ lap pedig vezérczikkben 
bizonykolná, milyen szerencse, hogy az a
tékáM nem 1ÍCZÍMlta ma8ához ingyen a por- 

*
A rég hallgató románok is mozognak. 

Pártot alakítanak — még pedig a Tisza párt 
elveinek alapján.

Ugyan mi hozta ki mozdulatlanságukból?
Valóságos holló varjú politika! Most lép­

jünk elő - most adjuk meg Magyarország­
nak a kegyelemdöfést, ha Tiszát segítjük!

Hohó! hát kikről mondta Virchov, a 
nagy tudós, hogy a románok nem egyebek 
mint a római rabszolga-telepek népességének 
utódai ?

A rabszolgák utódai nem lehetnek urak. 
*

Különben köszönjük Tiszának; uj test­
vérkét szerzett nekünk. A horvát test­
vér mellé itt a román testvér. Kö­
szönjük — majd fogadunk mellé nevelőt!

Édes, kedves magyar társadalmam! de 
csak bohó vagy te!

Egy közjegyzőről olvastam e napokban, 
a iti nem akart párbajt vivni. Tapasztalta 
nemsokára, hogy a mely vendéglőbe lépett, 
ott mindenki felkelt és távozott, a sokféle­
képen nyilatkozó kfzmegvetést aztán nem vi­
selhette el tovább, hanem főbelótte magát.

De csak bohó egy világ ez! A szegény 
öngyilkos bizonyára sokat olvasott a párbaj 
hasztalanságáról s hallotta a tömeg jajszavát, 
midőn holmi haszontalan ősszekoczczanás miatt 
a legjobbak lettek e középkori barbár divat 
áldozatai.

És ő bátor ember volt, mert később 
megmutatta, hogy épen nem fél a golyótól 
Azt hitte, hogy a párbajhősök által megfélem­
lített társadalom majd támogatja, a midőn 
emanczipálja magát a közős teherl képező szo­
kás alól.

Szegény bolond! a társadalom — halálra 
Ítélte.

Gratulálok neked óh kor, a melynek leg­
nagyobb ideáljaid, hőseid a vivőmesterek s a 
melyben nem az agyvelő a becses, hanem az 
izmok! Gratulálok.

Gili Balázs,

i



1848.V i d é 1« • I keményeiben fontosabb sarkpont, mint
(Márczins 15-ke környákünkön ) | márczius 15-dike !

H.-Böszörmény, 1884. márcz. 16. f , . .. . , ._ ,
7 . I A népünnepélyt egy, a hajduböszörméuyi

íwncs magasztosabb nincs felemelőbb tény 48 as és függetlenségipárt márczius 3 dikán 
valamely város lakossága együttesen nemes, ! tartott közgyűléséből kiküldött 15-ös bizottság 
hazafiul érzésének megítélésére, mint midőn a rendezte, a városháza nagytanács 
honfiúi erényekben, a hazaszeretetben vagy *1 
egy kimagasló nemzeti ünnepélynek kegyele- 
tes megtartásában a közönség minden rétege
vallás, rang és elv különbség nélkül együtt tart, 
együtt gondel, együtt érez !

Hajdú Böszörmény város polgársága, az 
örökre emlékezetes, a nemzet élettörténetében 
korszakot alkotó 1848. márcz. 15-dikét oly 
meghatóan szép ünnepőiylyel szentelte meg 
most is, hogy az által bebizonyította, mikép az 
1848/49-diki önvédelmi harczban, nemzetünket

az ünnepélyre ideutazott képviselőnk Dr. 
Bódog Albert ur 15 én d. u. 5—6 órakor a 
város diszfogatán Pápay Károly községi bíró, 
és Uzonyi Péter tanácsnok, Léda János városi 
képviselő urak társaságában érkezett hozzánk, 
midőn is legelőször a 48 as párt olvasóköre

----- előtt felállított s a nagy nap emlékére kora
termében. reggel ólta meg-megszóllalt mozsarak dörgései

Az ünnepélyre hivatalos volt városunk által üdvözöltetett. 
országgyűlési képviselője dr B ó d o g h a1- j Az estély a nagy tanácsteremben és a
bért ur, valamint Csanády Sándor ugyancsak f mellék helyiségekben kétszázhatvan _ két-
országos képviselő ur is. százhetven személyre felszolgált vacsorával

vette kezdetét országos képviselőnk részvéte 
mellett.

Vacsora nyílta után kezdétét vette a 
pohárköszönés hosszú sora, melyet az ünne­
pélyes nagy nap méltatásával tanácsnok Uzonyi

tennék hála, ma is életben levő kedves véreink 
jelenben is a múlthoz hasonló hő szeretettel 
csügguek drága hazánkon, s a hős apák hon­
szerelmét örökölt sarjadék, kegyeletes érzés­
sel telik el az 1848/49-diki nagy események ; azon "szelnék“

fl « A11 I A I ir A O 1 i A fi n a ! n / I 1% # - . — _. t •» I • ■ —

Csanády Sándor képviselő ur — kinek 
nagy érdekű levelét alább egész terjedelmé­
ben közöljük — hozzánk el nem jöhetett. Le­
vele így hangzik :

Tisztelt elnök ur ! ; pélyes nagy nap mélta
, _ Ön szives volt közölni velem a h.-böször- Í Péter ur nyitott meg.

l?!Jn i Vlág IsmereteS5é tett menyi 48-as párt közgyűlésének azon határo-í A köszöntéseket s azok rövid tartalmát 
e d.cső küzdelemben, vitézül szolgált és Is- zatát, mely által a párt nagyon tisztelt tagjai! is elmondani hosszú volna. A képv. ur jelenlé-

kegyesek voltak igénytelenségemet e folyó év | tőig, éjjeli 12 óráig kiváló pohár köszöntőket 
márcz. hó 15-ik napján tartandó népünne- ‘ mondtak Dr. Bódogh Albert, Uzonyi 
pélyre meghívni hazafias körükbe, — fogadja f Péter, Goldhammer Albert, Z i 1 a h y 
ön tisztelt elnök ur s ön által fogadják mind-j Gábor, Gargya András, Somogyi Gábor, 

. , , , — --«w ----—j..... azon személy — elvbarátaim — rokonaim Ms Csorba István.
lr !>héS íjU1 •0x°?°!-t uiJu eSe^éSiS®, ad ban»°C í őszinte hálás köszönetemet, kik rólam megem-f Az ünnepély, melynek rendezői egytől- 

z édes aza iránt keblében táplált önfeíáldo- j iékezni kegyesek voltak. Lélekemelőig hatott \ egyig kiváló ügyességgel s fáradhatlan buzga-
z í Képességnek, a legmelegebb Jonsze-i reám az ön által tolmácsolt meghívás, mert az j lommal és a nagy közönség teljes megelége-
r 6 ' a „ , X1 r I arról győzött meg engemet, miszerint azon dése szerint teljesítették nagy és nehéz fel-
, A näzaszeretet sem bölcsőjét sem fejlő-= rokonszeuvvel párosult személyi, politikai, elvi, ] adatukat — szép rendben s kiváló kedélves- 
aését a politikában nem találja. Kell, hogy j sőt mondhatom rokonsági kapcsok, melyek en-1 ség között reggel feléig tartott, 
meglegyen az minden polgár szivében saját i gémét ifjúságom első korszakától kezdve önök-1 Bólcsv
x.®z:-la lfAnt, bármily nemzethez tartozzék is. j höz, a dicső Bocskai-féle hajdúk méltó utódai-1 ... " 1
x őveii azt a fiákban kisded koruktól fogva az | hoz vüznek, mai nap is erősek azok ; részem- j Hßlvi hirplf
anjai szerető kebel az édes-apa nemes pél- i ről legalább nincsen erő, nincsen hatalom, mely 1 *
daadása, a hazáiérdekio egyes nagy esemény . szétporlassza, mert hiszen büszkeségemnek tar- - A függetlenségi párt tagjai felhiynt-

keblokben hazájuk iránt szeretet nem táplál- vei azon csatákban, melyek következtében a SZ/madasi koüyTei f; é; márczius hó
nak, kiknek ott van otthonuk, hói dolgaik job-' hajduvárosok megalakultak. Őseim évszázado-í *8‘tÓ . ^fCZ1US 28-1S bezárólag a függet- 

, folynak, kik nemzetüktől távol, őseikre s ] kon keresztül együtt csatáztak önök elődei- : ^enseS1 kőr könyvtárnokánál közszemlére ki
cDtm 18 goIldoluak’ klkf a i vei, a magyar nemzet a hajdúk alkotmányos ' vannak téve s ott megtekinthetők.

Sek aghazá a ^emzetaf ZZ íf’ m llje' Í szabadságáért, önállóságáért, függetlenségéért.! * Elutazás. Simonffy Imre kir tatPTfPl ram vkripiml ttet f6™ tailf C8,jsai> sfm f — Iáj nekem, hogy e hó 15-ét nem lehetek -! nácsos polgármester, a város ügyeiben tee- 
nem oltalmazzák ■ d-’ ZXZk harhM^’h/'-f* ‘8zerencsés öi:ök kedves rokonaim tisztelt kö-t nap a fővárosba utazott, honnan pár nap
viszo^ok között él'>n«k i „SaMi n fraa!l^réüen ü,mePehli meS- mert már önök meghi i múlva fog hazaérkezni. P 1
hazájukat otthonuknak tartiáV1—* VáSál; előzoleg lus-kun-félegyházi barátaimnak i * Kinevezések. Kuliár Endre, a hely­
mi adenök a“" nemzet ka haza melynek szere Jig?.reteÍ tet,t®m’ ,mil{é,nt e hó, 15"ik aaPjAt az ; beli pénzügyigazgatóságnál I. osztályú szám- 
tete éleikkelösszeforrva’ } haz?fiaa korök en fogom tö]teni- itlszt- ,a » z 8 V 7 * pénzügy, gazgltósághoz

Ki hazája sorsán szeretettel cstieg az a ■ Ouok ti8ztelt rokon barátaim, a nemzeti számvizsgálónak lett kinevezve. — Símig 
nagy időket és nagy eseményeket már -sak ‘ un:jepet azOÜ loboSó a!att fogják megtartani,! Kornél Pénzügyi kezelési gyakornok, a debre- 
azért sem feledheti el, ho»v azokból tanusá- í me ?re 18,48 szabadság, egyenlőség, te tvéri- cz™i pénzügyigazgatóság által tegnap iroda­
got szerezzen és erőt merítsen azon esetre Ség vaunak felírva; a lobogó alatt, melyhez en-1 segédtisztnek lett kinevezve, 
midőn a nemzet talán újabb megpróbáltatások- gemet a múltak léiekrázó, de még! Az elmaradt felolvasás Az iparos-kör
nak leend kitéve. mecprooaitatások 1S magasztos emlékei fűznek, művelődési osztálya által rendezendő feiolva

A dicső példák tettre hevítenek! ™el-v lobogóhoz illőleg a lobogóra irt eszmék j sás vasárnap délután okvetetlenül megtartatik.
Az igazi honszerelem, honvédelem alkal- bez,.elvekhezi önök hívek maradtak, mely jA felolvasó Gáspár Imre, lapunk f szer­

mával lelkesít, hősöket teremt csodákat mivel '' dlCS0’ le,ekenieIo, népboldogitó elveknek, az * kesztöje. A felolvasás czime, mint már emü- 
Tegnap gyenge szellő lengedezett ma í orszá8gyülési teremben önök szeretve tisztelt ítettük’ »A munkások a költészetben.“ — Va- 

egy egész nagy vidékin csodálatraméltó 'szél- i kéPvise^Íük> személy és elv barátom Bődogh j ®árnaP délután a városháza nagy tanácstermé- 
csend uralg, ki tudja, hogy e természetellenes i Albert hü tolmácsolója. i ben gyülés *^sz ugyan, de ez nem akadályozza
egyhangúságban találkozó nagv szedernek cső" I .Mmtáu ne,n lehetek szerencsés részt j 3?eg, hogy a felolvasás meg ne tartassék. —
kolódzása nem fog é váratlan rohamossávcal ’ venm önbk á*taf e b<^ 15-én tartandó nemzeti! Ko^dete /2 6 órakor.
előtörő menydőrgős vihart idézni elő ? ? ü'inep!1lben’ a távolból, Kis Kun Félegyháza í * József napja. A szívélyes megemléke-

A vihar Irányát előre nem lehet tudni, | ^ engemet a háiával párosuk, zések napja folyt ma le. Közéletünk számos
olyan az, mint a vak sors, daczolni csak az 1 lokonságon kívül, képviselői állásomból i derék férfin írói -miétp +, . . .
tud vele, ki ellenében nagyobb erőt állít W0 köteless^ érzetem is viszen ; fogom f ^^ról emlékezett meg a szives jóm- 

\7 erxi. _ • . főnökre tisztelt személy és elv barátaim ro- \ du at 8 a baráti szeretet is sok jó kivánatok-
deimi harcza bizonyítja " Tegnemíebt Í vZ*ÍBl ~lT?em áldását imádkozni ’s én I ban fejezte ki önzetlenségét. Az este is több
polgári erény, a hazaszeretet képes leginkább midőT’ nmíeB lnWó ^eS8Z1fe van az.idő’ a | helyeu volt kedélyes József estéje mely - a
fokozni. A hazászeretetet pedig fokozni kei! Szabadság aUó kivonatokat tekintve - ma is folytatva
hü ’hazafiak^ SSSfek^fíeiegeSel3»i184^' -vann8k fel irva, ős® Budavár Sain fog8 ! ^°U, Megemlékezünk arról is, hogy az u r a 1
emlékünkbe visszaidézéséve! Nemzfti ck p,’í ”■ Ma8amat továbbra is nagy becsű kodó uáv,iaPJa alkalmából a róm. kath.
redéves múltjában pedig niuc= Wy-SÍ tövet W“-!? in,dulaíaikba vagyok témáiban ünnen.,_„

1 g II,uc. eg) egy követ- honfiúi üdvözlettel Csanády Sándorkövet-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJá.
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Apai liá.z. X?
— Egy nap Csalomján. —

Apáim háza, üdvözöllek ! És 
Szivemnek erre minden szó kevés!

Oh nézd, oh ősmerd a térdepelő!, 
lu leborúl, mint szentegyház előtt!

Mint a zarándok a szent sírra jár 
S övé az — idegen kezekbe" bár :

Csak így enyém még küszöböd pora,
Bea borul az élet vándora !

Apáim földje ime ott terül . . .
Amaz erdőt bejártam, egyedül . . .

Apáim ajkán ott zengett a kürt 
Amott a begy s rajt kincset ér a fürt..,

Ott, ott falunk — galambősz öregek 
így léptek hozzánk, mint kis gyermekek.

S ki i t t lakott, a nép szerette hőn,
S oly úr vala, hogy népnek atyja Ion ...

És itt a ház! E büszke oszlopok 
Hány századéve tartják e lakot!

Agg kőoroszlán büszkén őrzi még,
Ah! uj lakóknak pénzen vett czimót

Elnézem ott a rácsos ablakot 
S szelíd anyám — jól látom alakod!

Kereslek és keresem önmagam 
S az ifjúságot — a mely oda van !

Hol vagytok ? Ott zúg, zúg az őszi szél, 
Csak hervadás, múlás felől beszél!

Aincs semmi, semmi! mind e pompa, fény 
Előtt ... a ház fia szegény, szegény !
Átok reád ! — Vagy térdre, térdre hát! 
Anyámnak ajkán hallok hő imát!

Ki fölnevelt, a jó nő küldi azt,
A számüzöttnek enyhülést, vigaszt!

S légy százszor áldott, áldva vén falad 
Atyáim háza — én megáldalak!

A föld teremjen, nyíljék a virág, 
Gyümölcsöt ejtsen a terhes faág!

Szellő susogjon, rengjen a kalász 
Senkit se érjen itt, lakunkba6 gyász !

Mert boldog voltam én itt s szent anyám 
i\e átkozzon meg senki, ős-tanyám !

Gáspár Imre.

A mátészalkai szinidény vége. vagy mi 
vagyok én voltaképen.

((Nem aiin-TÍra tudományos, mint mulatságos definitio )

E. KOVÁCS GYULÁTÓL.
(Folytatás j

Beszélek vele én is. Végtelenül szeret 
Konynyü lesz megvigasztalni. Hanem aztán azt 
mondom neked, hogy tanulj, hogy korhelység 
gél ne öld magad. Mutasd meg apádnak a 
kornyéknek, hogy ember lett belőled. Bizo-
niyitxi T V!,ágnak’ h°gy igazad volt mikor 
elszöktél. Légy nagygyá ! Légy az a mi a ro­
konod Egressi Gábor vagy Szentpéteri Zsig. 
mond. írj azoknak. Juss akárhogy Pestre Csi­
náld a sorsod. Légy művész. Ne feledd, hogv 
ha azzá nem teszed magad, minden vád csak
h?rdi-vhlramllk" ? mily 8zégjen lesz, ha azt 
birelik, hogy csak rajtad múlt, tőled függött
de te elhanyagoltad semmivé tetted maidat’

templomban ünnepé!yes isteni tisztelet terta; 
tót'. Ma úgy a megyei, mint a városi tör

! vényhatóság tisztelegni óhajtott gr. n a 
f e 1 d S. József főispánnál, de miután líl' 
tósága tegnap elutazott, csak levélileg feie7f ‘ 
ki szerencse kivánataikat. A vámihl * * 
Szabó József főszámvevő, K o n t"h v v* 
zsef alkapitány, Fries József nyomdai iJ" 
gató uraKnál jelentek meg az ismerősök V 
rátok és tiszttársak, hogy jó kivánataikat k " 
fejezzék. Tegnap igen kedélyes és kitünően 
sikerült estély tartatott Jeney József Pár 
tunk kitűnő tagjánál, a ref. egyház pénztár' 
nokánál, továbbá Kon thy alkapitánynál • __ 
ezen kívül a városban több családnál tartaton 
kedélyes összejövetel. Fogadják a Józsefek a 
mi legjobb kivánatainkat is.

* Kinos halál. Gáti János kőműves 4 
éves erőteljes kis fia J á n 0 s, tegnap a Ven. 
uégutezán a szekéruton ment. Arra hajtott 
eszeveszett gyorsasággal Nagy István nevű 
egyén egy fogatot s bár figyelmeztetve volt 
az általa is láthatott menő gyermekre, a nél­
kül, hogy kiáltott volna, a kis fiúnak hajtott 
s a lovak úgy összetaposták a szerencsétlen 
kis fiút, hogy az kínos Halállal ki- 
™ “ 11 *• Az ,e8et tegnap délután 4—5 óra közt 
történt. A felismert kocsis gyorsan elhajtott a 
szerencsétlenség színhelyéről. A kapitányi hi- 
vatal részéről megbízott vizsgáló kapitánv 
nem tartotta ez embertelen kocsis azonnali 
elfogatását szükségesnek, hanem áttette a7 
ügyet a törvényszékhez.

* Absurdum. Kedves emlékű Patay István egv- 
kori képviselőnk neje nyolez héttel ezelőtt himlő 
betegségből gyógyult fel. - Még felgyógyulása előtt 
megjelent nála „Mihaszna András“ (persze küldetve) s 
a cseléd által megtiltja ő nagysága 
shozzá tartozóinak a küszöböt át-
épm, azaz az utczára is kimenni. Azóta nyolez hét 

forgott le s fennt tisztelt úrnő kérvényt adott be a hely­
beli kap. hivatalhoz a zár alóli felmentés iránt,_azon­
ban daczára a kiáliitott orvosi egészségi bizonylatnak, 
az udvarias kapitányi hivatal még nem tartotta érdemes­
nek a saját házában bezárott urhöigyet szabadon bo­
csátani !

* Az 5arany“ ember. Goldstein 
Mór szenzáinak az a mestersége, hogy elmegy 
a terménypiaczra, s ott egyetmást összevásá­
rol. Ámde pénze nem lévén, a mások kon- 
tójára eszközölte a bevásárlást, még pedig 
úgy, hogy az illetők csak akkor tudtak róla, 
midőn a. felek a pénzért mentek hozzájuk, a 
múlt őszszei szintén vásárolt tengerit, s az 
eladókat elküldte K ö v e s d i János helybeli 
polgárhoz, hogy az majd kifizeti az árát. Pár 
nap múlva kitűnt Goldstein ur turpissága s 
elfogatott. Négy havig ült vizsgálati fogságban, 
s ennek beszámításával ma e g y évi börtönre 
Ítéltetett. „Mit csináljak,“ mondá, kény­
telen vagyok megnyugodni az ítéletben. S el­
ment ülni. Azonkívül fizeti az eljárási 
rabtartási s kártérítési költségeket.

* A kardalnoki és kardalnoknői élet 
egyike a legsanyarubbaknak. a „színmű­
vészet“ igájának (mert van ám ilyen is!) 
húzásában óriási része van ezeknek s bizony 
nagyon sokszor függ tőlök a siker s még is az 
elismerés nem nyilatkozik soha az ő szá­
mokra. Ismert dal is az, hogy

„Kórista élet a kutya kenyér,
Orditnia kell harmincz forintér’,“

Kimondhatatlan boldoggá tett e jóaka­
rattól szeretettől lángoló beszéd. Háláikodásra 
készültem, midőn Fejér Károly direktorom 
megmozdult a kanapén, megdörzsölte szemeit 
s rövid kászolódás után ott zakatolt mel- 
lettem.

. »h*0 diák ! Most már igazán — egy, ket-
tő kocsira ! Bánk esteledik — menjünk !“

1 L , j eíur ■ menni most ? most mikor a 
legboldogabb embernek érzem magamat a vi­
lágon. Ha hallotta volna, mit beszélt itt épen 
most Károly barátom. Képzelje 1 biztat, hogy 
csak maradjak színész. Haza ne menjek ! Nem 
akadtam én még ilyen emberre soha ! Nem 
megyek, itt maradok !“

„Diák ne bolondozz ! Itt hagylak. Meg­
bánjátok. Messzi lesz Szálkáról Ungvárra gya­
logolni.“

„Nem bánom akármi történik. Hagyjon itt 
ha akar!“

„Ám lássátok. Én megtettem kötelessége­
met. Megyek.“ Kezet szorított Lebóval” s 
kiment.

Eszembe se volt, hogy megtegye azt a 
csúfot rajtunk, hogy őri hagyjon. Ijesztget, gon­
dolám. De kitől, mitől ijed meg egy olyan hős 
színész, a ki szinlaphordó is volt egyszersmind, 
különösen akkor, ha zsebében a búcsúzéból 
még 14 pengő forint készpénz találtatik. 
r > x ®ikezdtem áradozni, kifogyhaíatlankodni 
L?bó barátomnak. Fogadkoztam, hogy tanulok 
nemcsak szerepeimet, hanem idegen nyel­
veket is. 0 J

Gerő nem hederintett semmire. Maga 
elé hajoltan merült az álmo kországába elszen- 
deredett. S még most is ott szenderegne talán 
8 magam is ott esze vesz etteskedném, ha
Görbe Mózsi ránk nem nyitja az ajtót s aggo- 
dálmosán n®m kérdi, hogy jön-e még az urak 
számára egy kocsi ? Mert az az egy, melyen 
Fejér direktor ült - az már legalább egy 
órája, hogy elment.

„Lehetetlen 1“
fnhfi i"aBLZ 8 “egIeheí Pajtás. S Így bizony 
jobb is, ha csak reggel indultok.
. »^m- nem 1 Megyünk. Pályiban hálunk
A pap sógorom lesz. Jegyese a húgomnak.

Ffk, Ád, Száilápt egy éjszakára. S valamivel 
közelebb leszünk czélunkhoz.

Gerő ! Gyerünk ! S Lebó Károlytól érzé­
keny búcsút véve megállottunk a Görbe hotel 
előtt, azt hiszem mind a ketten görbén, némi 
bókkenéssel néma tanakodással a fölött, hogy 
hát hogy is lesz most tulajdonképen ez a 
gyalogos indulat.

Kocsit fogadni eszünk ágába sem volt. 
Elindultunk, mint a Heine két gránátosa 

„Egymás vállán együvé borulva.“
Nekem volt egy tiszta uj laktopánom, az 

nap vettem. S minden egyéb ruhadarabom 
rongyos.

Gerőnek volt egy tiszta uj czilindere, 
ma se tudom hol tehetett rá szert, s minden 
egyéb ruhadarabja vedlett.

Lehet-e csodálni, hogy a mint a nagy 
utcza vége felé jutottunk a paraszt gyerekek 
fői) ton azt kiabálták utánunk, a mit oktalan 
gyeimekészszel hajdan magam is, sőt néha 
göröngygyei is dobálóztak : „Zsidó bidó vaka­
ró Mi van nálad eladó ? !“ S mig csak lát- 
szoktunk, vége nem volt e kiabálásnak. Végre 
eltűntünk. Nem látszottunk. S előttünk sárgál- 
ott egy oly homok tenger minőről csak annak 

lehet fogalma ki a Nyírség eme táján utazott 
vaiana.
. , (’'Xy lovas fogat is csak mászva szokott
Lx*ix? adni' m^o olyan seerény, tántorgó 

ét lábú gyalog szerkezet mint a mi lábazatunk 
oly zajos és izgalmas nap után.

Vánszorogtunk.
A nap hanyatlott.
Búcsúzó sugarai egy utánunk czammogó 

okörszekérre világítottak.
A pálinka masinából jő. Kombináltam a 

meglehetősen ismert helyi viszonyokból. Bizo­
nyosan haza megy Pályiba. Pompás ! Felülünk. 
Ácsi Gerő. Ülj le. Ki se mondtam még s ő 
már nem ült, hanem fejjel lefelé siklott az 
omlatag parton olyan árokféle puha homok 
mélyedésbe.

, ®abd: Nem lesz jó igy békám! Megigaz­
gattam, fejjel felfelé helyeztem, mellé ülve el­
kezdtem fújni akkori legkedvesebb nótámat: 
Három levele yagyon az epernek,“ S úgy

s ebbe az a vicz — hogy I 
művészek mind innen kerülj 
kórust B 1 a h a Luiza a nj 
n y a“ nem ezek közt huztj 
v á c s Gyula, S z a t h na 
me th Jóska, no meg j 
frtos kóristanő volt-e Iváj 
egy év után 120 frtos éil 
tetett K r ecsányi ur,| 
hetségek fel nem ismerés« 
S z i d a Teréz k. a. mily« 
idény végén? Ott van S el 
abói is egyike lenne a légi 
nek, mit bebizonyított azzl 
roppant tetszés mellett játsj 
Rózsit a Fain rosszában. 1 
Krecsányi úttól résJ 
elismerésben, szemben a I 
főn jutalomjátékot ád nej 
kerül a Peleskei nótárius! 
régi bohózat s E. Kovái 
elvállalta benne 0 t h e 1 j 
zönségnek illetve a szinhál 
kedves kötelessége lesz j 
küzdő hősöknek és hősnői 
Idén megérdemlett anyai 
mérést. I

* Megint verekedés j 
úttal két a 42. zászlóaljból 
vert meg egy ismeretlen j 
oly nagy mértékben, bőgj 
teljesen eszméletnélküli aj 
egy magánlakhoz az arra 1 
reked és a nyugotisoron vol

* Ö T. A helybeli öj 
let folyó év april hó 6-án j 
csapó utczai őrtanyán tárj 
közgyűlését, melyre az aía 
ködő-, és rendfentartó ősz] 
urakat tisztelettel meghívj

* az I éves méncsikoj 
18 án a délelőtti órákbau, j 
méntelep udvarán megtart] 
lám részéről, Tanfy Guszti 
tanácsos ur, — Kelemen .1 
orvossal — volt vásárló bn 
Közreműködtek: HajdumeJ 
Gyula alispán, Debreczen s 
ról: Koszorús Lajos, Békés 
Elek megyei és városi lói! 
elnökök és tagok; a m. k.i 
kis-dobai Dobay Gyula kan 
nők, Mencsik Károly föálli 
és jövőre a mének kiselejfl 
fedeztetési államásokra lea 
óhajtandó és mindenkor ] 
volt, hogy Békéssy László I 
tedrai tanár vezetése alal 
k. tanintézet tanulóinak növi 
Ionosán jelen volt a vásáij 
Tizenegy darab egy éves rf 
végett elővezetve. A ez él, I 
hez való csontos községi a| 
vén; e czélre bevált és I 
azonnali kifizetés mellett 
debreczeni földbirtokosnak I 
fajú méncsikója ISO írtért ;l 
nási földbirtokosnak egy dd 
méncsikója 150 írtért.

* Köszönet. E lap sz 
kezd sorokat vette : Kiválq

egy jó fertály múlva el] 
két ökör s nyomába nyikorj 
féle ülés nélkül egy meziti 
gényes állapotú jármű. | 

„Jó estét atyafi 1 Hód 
„Hát haza Páiyiba. A 

jában dolgozom nappal, éjs 
járok“

„Legyen olyan jó ved 
és vigyen magával Pályiba] 

Gyanús szemmel fürd 
„Mifélék ? - Mi ]A 

Zsidók
„Dehogy!“
„Nem erre valók lem 
„Miért ?
„Mert erre felé magd 

hát magára nem venne, iiJ 
„Fehérbe ? Hát épen 

ám annak elrontói, de lás 
den ember azzal takarja i> 
Különben is nem ez itt J 
vagy nem ?“

„Mondják meg előbb 
dák ? Már kinyitottam a d 
jek, de rögtön eszembe jutd 
Meg nem érti. Jaj atyafi \ 
dák? micsodák vagyunk > 
Ezzel a felelettel nem oly] 
lenni. Hanem vegyen fel esi 
fenn a szekéren megmagyd 

Felsegített. Felültünk. 
Gerő a szekér derek áj 

— szendergett. Magam a s| 
délyére mereszkedtem.

Csendesen, simán ring 
kerékagyig érő homokban; 
lásról szó sem lehetett.

„No hát mik az urakj
csian.

„Mi? Már hogy mi 
színészek. Érti ? Magyar sz 

Nézett, nézett, merő: 
hogy a színész szó arabsul 

(Vége kör.)
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s ebbe az a vicz — hogy igaz! Pedig a nagy 
művészek mind innen kerültek ki! Nem fujta-e 
kórust B 1 a h a Luiza a nemzet “csalogá­
nya“ nem ezek közt húzta-e az igát E. K o- 
v á c s Gyula, Szathmári Árpád, N é- 
meth Jóska, no meg a többiek. Nem 40 
frtos kóristanő volt-e Iványi Mariska, a kit 
egy év után 120 frtos énekesnőnek szerződ­
tetett Kr ecsányi ur, a ki mester a te­
hetségek fel nem ismerésében. Itt van az idén 
Szida Teréz k. a. milyen sikert aratott az 
idény végén ? Ott van S e r f ő z ő Etel k. a. 
aból is egyike lenne a legkitűnőbb színésznők­
nek, mit bebizonyított azzal, hogy Szabadkán 
roppant tetszés mellett játszá s énekelte Finum 
Rózsit a Falu rosszában. A kar személyzet 
Krecsányi uitól részesül az idén egy kis 
elismerésben, szemben a sok zaklatással. Hét­
főn jutalomjátékot ád nekik s ekkor színre 
kerül a Peleskel nótárius — czimü kedvelt 
régi bohózat sE. Kovács Gy. ur szívesen 
elvállalta benne 0 t h e 11 ó szerepét. A kö­
zönségnek illetve a színházba járóknak egyik 
kedves kötelessége lesz e névtelen és sokat 
küzdő hősöknek és hősnőknek megadni a kel­
lően megérdemlett anyagi és erkölcsi elis­
merést.

* Megint verekedés volt az éjszaka; ez 
úttal két a 42. zászlóaljhoz tartozó közhonvéd 
vert meg egy ismeretlen embert, még pedig 
oly nagy mértékben, hogy a levert egyént, 
teljesen eszméletnélküli állapotban vitték be 
egy magánlakhoz az arra járt emberek. A ve­
rekedés . a nyugotisoron volt.

* Ö T. A helybeli önkéntes tűzoltó-egy­
let folyó év april hó 6-án délután 3 órakor a 
csapó utczai őrtanyán tartja meg rendes évi 
közgyűlését, melyre az alapitó-, pártoló-, mű­
ködő-, és rendfentartó osztályhoz tartozó tag 
urakat tisztelettel meghívja. A parancsnokság.

* az I éves méncsikó vásár, tegnap márt. 
18 án a délelőtti órákban, a debreczeni m. k. 
méutelep udvarán megtartatott. A magyar ál­
lam részéről, Tanfy Gusztáv miniszteri osztály- 
tanácsos ur, — Kelemen J. mezőhegy esi állat­
orvossal — volt vásárló biztosul kiküldve. — 
Közreműködtek: Hajdumegye részéről Rázsó 
Gyula alispán, Debreczen sz. k. város részé­
ről : Koszorús Lajos, Békéssy László és Búzás 
Elek megyei és városi lótenyész bizottmány! 
elnökök és tagok; a m. k. méntelep részéről: 
kis-dobai Dobay Gyula kapitány és főparancs­
nok, Men esik Károly főállatorvos. Örvendetes 
és jövőre a mének kiselejtésénél és különböző 
fedeztetés! államásokra leendő kiosztásánál is 
óhajtandó és mindenkor ismétíendő jelenség 
volt, hogy Békéssy László állattenyésztési ka­
tedrái tanár vezetése alatt, a üdebreczeni m. 
k. tanintézet tanulóinak növendék serege is foly­
tonosan jelen volt a vásárlási működésnél. — 
Tizenegy darab egy éves méncsikó volt eladás 
végett elövezetve. A czél, népies lótenyésztés­
hez való csontos községi apalovak szerzése lé­
vén ; e czélre bevált és megvásároltatott — 
azonnali kifizetés mellett — Dalmy Károly 
debreczeni földbirtokosnak eay darab nóuius- 
faju méncsikója 180 írtért; Újvári Béla h. ná- 
nási földbirtokosnak egy drb Princz snudi-faju 
méncsikója 150 írtért.

* Köszönet. E lap szerkesztője a követ­
kező sorokat vette : Kiválóan tisztelt Tekinte-

DEBRECZEN.

egy jó fertály múlva előttünk poroszkált a 
két ökör s nyomába nyikorgóit kas és minden­
féle ülés nélkül egy mezítelen, vasalatlan, sze­
gényes állapotú jármű.

„Jó estét atyafi! Hová?“
„Hát haza Pályiba. A Schwarz masinájá- 

jában dolgozom nappal, éjszakára pedig haza 
járok“.

„Legyen olyan jó vegyen fel bennünket 
és vigyen magával Pályiba. Megfizetünk!“

Gyanús szemmel fürkészett a paraszt.
„Mifélék ? — Mi járatban vannak ? — 

Zsidók ?*
„Dehogy!“
„Nem erre valók lehetnek!“
„Miért ?
„Mert erre felé magyar ember olyan ru­

hát magára nem venne, inkább fehérben jár.“
„Fehérbe ? Hát épen magunk se volnánk 

ám annak elrontói, de lássa Figyelmed, min­
den ember azzal takarja be magát a mije van. 
Különben is nem ez itt a kérdés. Fölvesz e 
vagy nem?“

„Mondják meg előbb kic ódák ? Micso­
dák ? Már kinyitottam a szájam, hogy felel­
jek, de rögtön eszembe jutott, hogy mi haszna. 
Meg nem érti. Jaj atyafi — szólok — kicso­
dák ? micsodák vagyunk ? E már a valami. 
Ezzel a felelettel nem olyan könnyű készen 
lenni. Hanem vegyen fel csak előbb majd oda­
fenn a szekéren megmagyarázom.“

Felsegített. Felültünk.
Gerő a szekér derekába nyújtózkodott el 

— szendergett. Magam a szekér oldal mere­
délyére m ereszkedtem.

Csendesen, simán ringatózva haladtunk a 
kerékagyig érő homokban, le- vagy felfordu­
lásról szó sem lehetett.

„No hát mik az urak ?“ kérdett kiváu-

„Mi? Már hogy mi mik volnánk ? Hát 
színészek. Érti? Magyar színészek?

Nézett, nézett, merőn nézett, s látszott, 
hogy a szinész szó arabsul van neki.

(Vége kőv.)

\ t*8 É’r 1 Kellemes kötelességemnek tartom Te 
t kintetességednek legforróbb köszönetemét ki- 
, fejezni a vezetésem alatt álló kör nevében, 
1 azon szívességért, melylyel bennünket megtisz­
telni szíveskedett; a midőn azon remek aikal- 
I mi költeményt Dr. Vutkovich Sándor tanár 
- ur által átengedte. Nagyon sikerültén és ha 
fással szavalta ei Révfy Zoltán joghail- 
1 ató társam. A midőn még egyszer legforróbb 
köszönetemet kifejezném, maradtam tekinte­
tességednek, honfiúi üdvözlettel kész hive, — 
Pozsony, 1884. márcz. 17. Orosz Pál, a 
társaskör elnöke, IV. éves joghallgató és cs. 
kir. tart. hadnagy.

Szép jelenetről értesítik szerkesztősé­
günket, mely a márczius 15 iki helybeli ünne­
pélyen történt. Midőn a menet visszajött a 
honvédtemetőből, a hatvan-utezán találkozott 
vele egy lovagló katona törzstiszt, ki a hon- 
védzásziót katonásan üdvözölte. A nép meg­
éljenezte a derék tiszturat.

„Faust“ tegnapi előadása látogatod 
volt s a vendégművész, E. Kovács Gyula 
urat tüntető tetszéssel jutalmazta meg ily szel 
lemi élvezet iránit is fogékony közönségünk. 
E Kovács Gyula ur fólléptét holnap méltat­
juk; most Kissné asszony bájos, de kissé 
egyhangú Margitját emeljük ki. A zenekar 
igyekezett jól betanulni Gouuod Faust-zenéjé- 
nek a felvouáskőzökben felhasznált részeit s 
leszámítva egy angyal magas orrhangon 
tartott énekét, a kar is tűrhető volt, úgy szin­
tén a rendezés. Hanem a súgót — azt szin. 
társulatunk (ha ily kevés gondot fordítanak 
ezentúl is a szerepek betanulásával) azt jó lesz 
valami tartós d i s z-t ü d ő v e 1 meglepni!

* A városi könyvnyomda uj gőzgéppel 
gyarapodik s igen szép színezett dombormű 
vekkel köriratot küldött szét. E körirat azt is 
bebizonyítja, hogy nagyon jó ez Debreczen vá­
rosra nézve, hogy bárány van a czimeré- 
ben, mert ha p. o. szarvorru lenne, vagy bika, 
rögtön fellökné a mellette pompázó kétfejű 
sast. Megjegyzendő, hogy a város és a Jó­
kai Mór szerinti tágabb hazánk, Ausztria czi- 
merét nemzeti szinü koszorú környezi, felette 
pedig ott pompázik a magyar korona, mintegy 
összefoglalva a legmagyarabb várost és Auszt­
riát. Ez bizony eredi megoldása a dualizmus­
nak s most nincs egyéb hátra, minthogy a 
könyvnyomda legközelebb Bécs vagy Prága 
czimerót adja ki a magyar czimer mellett fe­
kete-sárga körzetben,

* Nyilvános köszönet. A debreczeni gáz­
gyár igazgatója, a debreczeni kereskedelmi is­
kola segéiyző-egyesületének 10 frtot volt ke­
gyes adományozni. Fogadja a nagytekintetü 
igazgatóság az egyesület nevében leghálásabb 
köszönetemet. Debreczen, 1884. márcz. 19. Dr 
S z á utó Sámuel, elnök.

* Búcsú. Hosszas itt működésem után 
sürgősen kell Aradra távoznom, hogy ott uj 
állásomat elfoglaljam s nem lehet időm arra, 
hogy számos jó barátaimtól s mindazoktól, kik­
kel üzleti viszonyban állottam, személyesen ve­
gyek búcsút. Tíz éve, hogy azon nyomdának, 
mely most a „Debr. Ellenőr“ tulajdona, műve­
zetője vagyok. 8 ezen hosszú idő alatt főtö- 
rekvésom oda irányult, hogy egyfelől a közön­
ségnek lelkiismeretes pontossággal szolgáljak, 
másfelől a vezetésem alatti nyomdát emeljem, 
hitelét, jó hírnevét szilárdítsam. Hogy törek­
vésem nem volt sikertelen s hogy a közönség 
bizalmát sikerült kinyernem azzal dicseked­
hetni szerencsés vegyok. Midőn tehát baráta­
imtól, ismerőseimtől s általában a t. közönség­
től e helyen szívélyes búcsút veszek, kérem 
tartsanak meg jó emlékezetükben, velamint én 
is édes emlékeket viszek innen magammal. — 
Az isten áldja meg kicsinyjét nagyját e város­
nak, mely kedves otthonom volt s melyet nem 
felejtek el soha. Debreczen, 1884. márcz. 19. 
H i t e s i Lajos.

* A törvény hasznát sokszor áldják a 
rósz emberek. A törvény intézkedése ugyanis 
megengedi a gazdának, hogy ha cselédjét nem 
kívánja büutettetni, a törvényszék kisebb vét­
ség esetében szabadon ereszti. így járt ma 
Szabó József nevű suhancz, ki gazdája kí­
vánságára csak az ellopott összeg (94 frt) 
megfizetésére ítéltetett, mert gazdája a bün­
tetést nem kívánta. — Ezzel az ügy befe­
jezve lön.

* Lopás és csalás miatt a helybeli kir. 
törvényszék mai napon tartott ülésében M o r- 
v a i Borbálát három évi börtönre Ítélte.

* Talált portéka. A nagytemplom előtt 
egy vékony ezüst lánczon egy kis kulcs talál­
tatott, tulajdonosa átveheti a rendőri hivatalban.

De hát miért jobbak ?
Hogy miért jobbak, mint más szerek ? 

Erre a kérdésre, melyet már oly gyakran hal­
lottunk, midőn a Braudt-féle svájezi labda 
csókról volt szó, ez a válaszunk : Hát egysze­
rűen azért, mert nem mint a keserű vizek, sók, 
mixurák és pilulák rögtön s erőszakpsan hat­
nak, a beleket gyöngítve s ez által még ké­
sőbb nagyoba székrekedést okozva, —- hanem 
azért mert a svájezi labdacsok, kelleténél job­
ban nem izgatják a beleket, az izmokat erősi­
tik és lassanként minden orvosi szer haszná­
latát általában fölöslegessé teszik. Dobozonkint 
70 krajczárjával minden ismertebb gyógyszer- 
tárban kaphatók. Vételekor különösen ügyelni 
kell arra, hogy minden dobozon rajta legyen a 
fehér kereszt vörös mezőben, mint jelvény s 
Brandt Richárd névaláírása.

hiányai miatt. Most újabban arról értesülünk, 
hogy a nevevett végrendelkező 25—30 ezer 
frtnyi hagyatékát a végrendeleti czélra sike­
rült a város érdemes polgármestere ás Vörös 
János ügyésziek együttes gyors és tapintatos 
eljárása által biztosítani.

— A budai tögimn. ünnepélye. A budai fő­
gimnázium egyik nagylelkű Meczeuása gr. Pe- 
jacsevich János, ki e gimnáziumot ezreket 
felérő gyüjteméuyuyei gazdagította, úgy hogy 
külön termet állított fel ez intézet nagylelkű 
jóltevőjének nevére. Nincs év, melyben nagy­
lelkűségét ne gyakorolná; ez évben is, születése 
80 dik napján, e hó 17 én lep e meg e főgim­
náziumot Deák Ferencznek Huszár Adolf által 
készített ssobrával, melyet Darányi Ignácz, a 
kerület képviselője, az ő nevében lelkes, bűz 
ditó szavak közt átadott. Valamint az átadó 
lelkes szónoklatában, úgy az átvező főigazgató, 
dr. Lutter Nándor kitűnő beszédében Deák 
Ferencz és hazaszeretetének utánzására buz- 
diták a díszteremben felállított szobor körül 
összegyűlt ifjúságot. Himnusszal kezdődött és 
a Szózattal végződött az ünnepély, melyet a 
tanuló ifjak szavalata is élénkített.

— Petárdarobbanás. Tegnap este kilencz 
órakor Triesztben a helytartósági palota előtt 
menydörgésszerü zajjal egy petárda robbant 
fel. Roppant néptömeg gyűlt össze, melyet a 
csendőrség csakhamar szétoszlatott. A tettest 
még nem lehetett kinyomozni.

Múzsáit.
— A kolozsvári n. színházhoz, a szerel­

mes szakma betöltésére B i h a r y (b Revicz­
ky) Bélát szerződtették, ki jélenleg e szakban 
legelső szinész a vidéken.

I-------- . öreg. Az árak hizlalt

Hazánk s a külföld.
A kaposvári végrendelet. A Kaposvá­

rott elhunyt Kontrássy Ferencz hagyatékától
— mely 50,000 frt értéket képvisel
roa elesett a végrendelet

a vá-

Közgazdaság.
— Húsárak: megállapítva s bejelentve 

1884 márczius 19-től 26-ig 44 kr. Rácz 
Györgynél czegléd utcza 2599 szám alatt 48 
kr. Csapó utcza 10 sz. a. rózsatér 6 szám 
alatt, Magyar Gábornál czegléd-utcza 55 sz. a. 
dedó-uteza 125 sz. alatt, Gyarmati Istvánnál 
mester-uteza 1442 sz. a. varga-uteza 2238 sz. 
«• Nagy Mihálynál pfia-utcza 970 sz. alatt, 
Balogh Jánosnál mester-uteza 1113 sz. a, Ka­
tona Lajosnál rőzsatér 10 sz. alatt s végre 
Szentesi Jánosnál szt.-anna-utcza 2667 szám 
alatt. Minden többi bejelentett mészárszékek­
ben pedig 50 kr. Jegyzet: Magyar Gábor 
három székiben 1 kiló hús nyomtatók nélkül 
a közönség részére 8 krral, — a cs. kir. ka­
tonai kórüáz részére pedig 10 krral drágább. 
Debreczen, 1884. márczius 18-án. Debreczen 
város kapitányi hivatala.

— A biharmegyel takarékpénztár köz­
gyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta meg a bi- 
harm°gyei takarékpénztár rendes évi közgyű­
lését a sasutezai üzlethelyiségben. A népes 
közgyűlésen b. Döry József elnökölt, a ki 
pontban tizenegy órakor nyitotta meg a gyű 
lést. Bergsmann vezértitkár ur felolvasta az 
igazgatóság jelentését, melyből kitűnik a pénz­
intézet virágzó volta. A pénztár 21,910,252 
frt 28 kr. forgalmat mutat fel az 1883-dik 
évről, 350 ezerrel többet, mint a mennyi az 
1882-dik évben volt, A betétek átlaga 500 
ezer forinttal több, mint az előző évben. Az 
üzleti tiszta nyeremény, daczára annak, hogy 
a betéti kamatok után ez évben először 11.726 
frt kamatot fizettek ki, 1000 frtnyi rendkívüli 
kiadás merült fel, 2755 frt kétséges követelést 
pedig leírtak, végre a tartalék alapot 46.683 
írtra emelték fel — mégis 18,830 frt 1 krt 
tett ki. Az 1882-dik évi tiszta nyeremény csak 
15.157 frt 64 kr volt. A közgyűlés ebből a 
nyereségből jótékony czélokra kiutalt: a me­
gyei kórház javára 130 frtot, a városi árvaház, 
a koldusápoló intézet, a keresk. koroda alap 
javára 40—40 frt, a biharmegyei jegyzői nyugdíj 
alapra 50 frt, a szépitési egyletnek 40 frt, a vá­
rosi szegényeknek 30 frt, a közös iskolába 
járó szegény tanulók felruházására 32 frt 13 
krt, végül fentartott 100 frtot a folyó évben 
előforduló jótékonyczélu adakozások fedezé­
sére Ezután határozatba ment, hogy a tiszta 
nyereményből 17,000 frt osztalékra ford ittas- 
sók (17 frt részvényenként, vagyis a befize­
tett 40 frt után 28 V3 %), a fenmaradó 1830 
frt 01 kr vitessék át a folyó évre. Miután a 
felmentvényt megadták, olvastatott a felügyelő 
bizottság jelentése, hogy a mér eg s ebben a 
nyereség helyesen lett megállapítva. B. Döry 
József elnök maga részéről elismerését nyil­
vánította a tisztikar, különösen pedig Bergs- 
mann vezér titkár ügybuzgó, sikeres mű­
ködé eért, — mire a közgyűlés is egyhan­
gúlag elismerő köszönetét szavaz meg s 
ezt az elismerést jegyzőkönyvbe igtatják. — 
Következik a választmányi és a felügyelői biz. 
tagok megválasztása. Szabályszerű kilépés foly­
tán három, összesen 10 vál. tagsági hely tire- 
resedett meg. Beválasztattak: Kunk János, 
Örley Kálmán, Scbelesiuger Mór, Szász Gusz­
táv, Id. Ullmann Izidor, Kőváry Tivadar, Stern 
Jakab, Henrik Ignácz, Miskolczy Barna és 
Sándor Samu (Utóbbi őt tag uj) A felügyelő 
bizottság tagjaiul: Márkus Ferencz, Román 
József és Zajnai János. Póttag: Lőw Salamon. 
a gyűlést ezután az elnök déli 12 órakor be­
zárta.

— Sertésvásár. Kőbánya, márcz. 17 
Az üzlet szilárd. — Magyar urasági, öreg 
nehéz 49.—.— fiatal nehéz ól.—.51.50. forint
közép 50.---- .51,— könnyű 49.—.50. Szedett
nehéz 49.—,—50. közép 49—50.—, köny- 
nyü 48. 49.— — Romániai bakonyi, ne­
héz öl 52. átmeneti, közép 50.-----51,
bakonyi könnyű 47.50—48.50 átmeneti, ere­
deti nehéz--------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz —.51-----.52 átmeneti
közép 50.-------- 51. átmeneti könnyül

• v,lu6* • * ultim
sertéseknél páronkint értendők.Romániai és szer­
biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak 
el a vevőnek, páronkint 4 arany vám fejé­
ben megtéríttetik.

Apró-cseprö.
A boldogság, melyet a világon élvezhet­

tünk, sokkal kevésbbé függ attól, miként vise­
lik magokat irányunkban mások, mint inkább 
attól, mint járunk el mimagunk mások irányá- 
ban‘ *— Az, ki minden kötelességeit teljesíti, 
ha iránta az egész világ igazságtalan lenne is, 
mindig boldogabbnak fogja magát érezni annál, 
ki iránt mindenki méltányos, de ki magát túl­
becsüli, vagy kit szeretet környez, de ki sze­
retni képtelen.

Br. EötvösJózset.

Ha az eskilt eltörölnék, erős a meggyőző­
désem, hogy a tanúskodások általában hitelre- 
méltóbbak lennének, mint jelenleg.

Vfhateley érsek.

Egyik enibernek a karcsú, dicső istennő 
tetszik, a másik meg többre becsüli a tehenet, 
mert jól ellátja vajjal.

Schiller.

Minden soknál kész a kár, 
Mert mindenben van határ!

Kill. K.

( átmeneti,------hízó 11/a éves élősúlyban 4J
alaki kellékeinek - levonással 40—43. 2 éves —. — Két éves i

Az emberek nagyrésze csupa sietés által 
fosztja meg magát élte legszebb örömeitől. 
^ alamint az, ki a hegytetőn rendkívül nagy­
szerű kilátást vár, a természet szépségeit, 
melyeket útközben talál, alig méltatja figyel­
mére s igy sokszor nagyobb élvezetektől foszt­
ja meg magát, mint a melyeket fárasztó ván­
dorlásának czéljáu találhat: igy cselekszünk 
sokszor életű ;kben. Csak végczélunkra gon­
dolva, elsietünk az élvezet mellett, mely utunk­
ban fekszik s ki tudja nem fog-e épen akkor, 
mikor azt elértük láthatárunk elborulni, vagy 
nem leszünk-e fáradtabbak, semhogy az előt­
tünk nyíló nagyszerű kilátást élvezni képesek 
volnánk?
=_-====______ ___ B. Eötvös J

A közönség köréből *)
T. szerk. ur!

Méltán, Isten és ember előtt egész jó lelki is­
merettel nevezhetem lelketleneknek azokat 
a jó (lelki ?) atyákat, a kik a nagyváradi r. cath- 
püspöki (szent ?) szék tagjait képezik.

Bevárnám tehát, még pedig ugyancsak — az 
egy évet, mely még a múlt február hó 27-én lejárt. 
Bevártam, hogy vajon képes lesz-é e nemes kompánia 
egy év alatt egy öt soros végzés meghozására.

A mit gyanítottam, meg van. Nem sokat vártam 
tőlük nem is tettek semmit.

De igenis vártam teljes egy évig egy végzést, 
még pedig válóperben, — de hasztalan, — könnyebb 
volna a Sahara sivatagján forrás vizet felfedezni — 
mint az említettem urak közt jó lelket, pedig oh mit 
prédikálnak ?!

Kém szóbeli, sem írásbeli kérelem, sem hírlapi 
felszólalás nem ér semmit, úgy látszik nekik mind­
egy. — túlteszik magukat mindenen s miután tömér­
dek teendőik vannak, — nem tartják érdemesnek 
egy ember é.etét, jövőjét figyelemre méltatni.

Nem várom tovább. — Nincs végzésre szüksé­
gem, s többé nem is akarom megzavarni a szent­
szék elnökét az isteni ferbliben, melynek az én boldo­
gult végzésem háta mögé szorult, tartsák meg maguk­
nak s legyenek boldogok azon tudatban, hogy egy 
szegény embernek haszontalan költséget o sóztak, mely 
költséget inkább fordítottam volna a szegények s 
árvák javára.

Isten önökkel Szent Atyák, e téren nem 
találkozom többé önökkel, majd csak azon helyen, hol 
eljárásukat maguk is szégyenleni f ogják. — Adjon az 
ég önöknek masokkal szemben jobb szivet s az az 
önok által oly gyakran predicált irgalm s szent lélek 
szállja meg az önök irgalmatlan lelkét, hogy majd an­
nak in ej én az örök biró előtt viselt dolgaikról számot 
adhassanak. — Dictum.

Debreczen, 1884. márc,.. 16. Tisztelettel
_ _________ Kerekes Géza.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak is a sajtóható­
sággal szemben vállal felelősséget.

Szerkesztői posta.
„A völgy lilioma.“ Halvány utánzat — nem kö­

zölhető.
H Böszörményre és Sámsonba. Szívesen vesszük 

ezúttal is!
Csáktornyái Lajos urnák, Szentes. — Az 

ígéret beváltása épen most volna helyén. Talán már 
postán is van ? . . .

Felelős szerkesztő : ‘ GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTAS! IMRE.

Házeladás.
A helyben főpiacz-utcza 1584. SZ.

alatt létező ház és háztelek kerttel, va­
lamint a hozzá tartozó ondódi föld, 
szabad kézből eladó. — Bővebb felvi­
lágosítást nyújt a „Tisza“ biztosító tár­
saság felszámoló-bizottsága, a társaság 
irodai helyiségében, a rendes irodai 
órák alatt.

^ SMMlXWt

legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattooi Henrik, Karlsbad és Budapest
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Debreczenben, Rózsatér
ajánlja a nagyérdemű közönségnek

TAVASZI és NYÁRI
czikkekben nagy választású raktárát:

gr DIVATOS RUHA KELMÉK
Fekete és színes ternok, kasmírok, kendők.

SH~ GYÁSZ CZIKKEK H
színes perkál, kreton és szatinok

KITÖMŐ SZABÁSÚ FÉRFI ISSEK
vászonnemüök, ágyteritők, fekete selyem kelmék, kendők. Jó mi­

nőségű kötő pamutok, ruhadiszek, gombok, czipkék, szalagok,

NAPERNYŐK és ESERNYŐK
Jutányos szabott árak.

Azon betegségek melyeknél a malátakészitmé- 
nyek, Hoff János-féle rendszer, használtatattak 
a következők: köhögés, lépcső-csuz, tildősorvadás 
altesti bántalmak, elerőtlenedés, ideg láz, vér- 
szegénység, emésztési bántalmak — A hasz- 

® náltabb készítmények, maláta-kivonat egészségi 
sör, maláta-csokoládé, konczentrált maláta ki­
vonat, maláta-mellczukorkák. Valamennyi a 
Hoff János találmánya és rendszere szerint.

Szenvedőknek becses figyelmébe.
Ezren kik már veszve voltak, ezen gyógyhatásos szernek köszönik életüket s

örvendenek annak,

Nyilvános köszönőirat
Egyátalában a hirdetésekben igen kevés bizalommal lévén, 

nagyon csekély reménynyel kezdtem el az ön malátakészitményeinek 
a használatát. De képzelje el azon örömet, mely családomban ural- 
kodék, midőn az ön Hoff János féle konczentrált malátakivonatának 
használata után már hónapok óta elvesztett egészségemet teljesen 
ismét visszanyertem, mellem oly egészséges a milyen ezelőtt még so­
hasem volt, a köhögés, mely folyton gyötrött, elmúlt a ma már hála 
istennek egészséges vagyok ! Hálás köszönetemet érte !

Babocsa, febr. 22. Steiner Dávid.
HOFF JÁNOS legtöbb fejedelmek udv. szállítja cs. kir. arany koronás érdemke­

reszt, porosz és német rendek lovagjának, Bécs. Graben Bräunerstrasse 8.

Nyilvános köszönőirat.
Tek. ur ! Ön kitűnő maláta-kivonati-egészségi söre igen gyógyhatásos. Tiz havi nehéz 

betegségem óta pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldők 14 frt 60 kr to­
vábbi 28 palaczk maláta-kivonati sört.

Szeben, április 1882. Tangl Vilma.
Magas elismerések a Hoff János-féle maláta kivonatok, császárok, ki­

rályok és herczegek által.
I. Vilmos német császár : „az ön pompás maláta kivonata,“ Fcrencz József osztrák 

császár „örömmel tüntetem önt ki.“ A szász kizály : „a királyné anyjának igen jót tesz. A dán 
: * gyógy hatást tapasztalta ti,“ A meklenbnrg-sverini nagyherczeg, „elismerésemet.“

Hivatalos gyógyj elöntés-
Csász. kir. szab. központi bízott sáp, stb. Flensburg. A Hofl János-féle malátakivonati 

egészségi sör egészen kitűnő erősítő szernek bizonyult.
Hitige őrnagy, a porosz kóroda képviselője.

Árak : Malátaklvonat egészségi sör 13 pal. 7 írig 26 kr. 28 pal. 16 írt 60 
kr. 58 pal. 30.—frt. */, kilo maláta csokoládé I. 2 fu 40 kr. 1/i kilo 1 frt 30 
kr., II. % kilo 1 frt 60 kr., kiio 90 kr., III. % kilo 1 frt. V« kilo 60 kr. Ma­
láta czukorkák 1 zacskó 60. kr. 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üvegcse 1 frt 12, 
kisebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta-llszt 1 frt. Egy maláta fürdő 80 és 50 kr.
2 frton alyi semmi sem száliittatik. Az első valódi Hoff János-féle mellczukorkák 
kék papírban vannak. Vevésnél csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben. Csanak József, RickFJ. Z. Geréby Fülőp, továbbá Nyíregyháza. 
Korányi Imre gvógysz. Nagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab. 
N-Bánya: Ifj. Orosz István. Szatmár: Jakó Mihály. Zilah: özv. Weisz Sámuelné. Hajdú-Böször­
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárban.

Figyelmeztetés!
Ab átalánonn ismert, jóhimévnek örvend» s több oldalaiig kitünte­
tett s6,borsz.,B-ki,BÍtminyem - kelendőségénél fogva - sok mán­
iásnak lévén íz utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon 
czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külaö alak­
ját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a buda- 

p«ati keroek. s iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ
gyor* enyhülhet cszköaöl: csűrös, szakgatás, fagy ás, fog- és 
fejfájdalmak, szemgycngfség, bénulások stb. stb. ellen. Fogtisz­
ti tó szerűi is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét előse­
gíti, a foghnet erősíti és a száj tiszta, szagtalan ist nyer a szag el­
párolgása után, valamint ajánlatos szer a fejmosásra is a haj­
idegek erősítése, a fejkorpakdpzÖdée megakadályozására.

Ára : egy nagy üveggel 80 kr 
egy kisebb üveggel 40 kr.

Védjegy 819. és 320. sz.
Használati utasítás magyar vagy német nyelven bi­
zományosaim névsorával ellátva minden üveghez in­

gyen mellékeltetik.
— 6EBÉBY FÜLÖPNÉL.

brázay Kálmán.
Budapesten, IV. Muzeum-kőrut 23. sz.

Orvosi bizonylatok

osszetét,

stb. vizet:
' -i'k-rin

GYÓGYFORRÁSRÓL.
Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészeinek szerencsés 

kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.
lka* iá A*»«*nvi ItVÍ iri nt egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak találtam a légutak és evomr,.- 
1*1 • ÄOI tlllj 1 hártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-, Uadeini-, Yichy- B-V,l‘
különbözőbb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzések lehetőségénél, vagy a hol s 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dnsabb vizek fölött előnynyel bír.
Ür (jphll'l |»<I f í.iline egyetemi tanár, Rókns-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak biz"onyuh
Arl. Ut'Ullitl UI IíU Joő emésztő- és vizelőnzervek hnmtos bántalmainál oly annyira, bőgj- jelenle» ^' 
alkatú más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetek^0?' 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros '"í **
Tlr TV» VTatil Imrp eeyet tanár' Torok-- SéS®-. légcső- és bőrbetegségben igen jó, kiváló hatástjtojj,,,.'" 
Hl • 11«* » 1 AE111 V gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorba! volt j!|
Tll* Píljíl' Inil'P eg-vetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, vizbólyag idült hurutját szintúgy oszíatia7TnTr~

X "Ut 11111 V Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák ?T 1 
sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást. ' *
It., líóéJv lí «I Pftlv e8yet. tanár. Légző, emésztö-szervek hnrntos bántalmainál jó eredménnyeTalkalmaT 
Hl • llVMj Hal VIj Seltersi,Gleichenbergi,Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva elönnyeTb*

li«l I'ílQ 6 InvQpf Rékns-kórházi főorvos. Légcső, emésztő- és vizelö-szcrvek hnrntos bántalmaitifjv
lel • Jűz. * Üllő «I VZiBvl versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel. ‘ atran
11.. n<i|i)hpi<»-PP llatiril’ egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervekJdüíTwJ^
Xrl • llíllilMCI m VI MVili 1H tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen J ÖSi

\m
t 1
V $f
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i

Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel. azonos

11™ Tllipliolr 4 .. .1...»o egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogva aiánH,, 
Ifi* UUVI1CR A11 111 aö légző és emésztö-szervek kórállapotainál.

Ez idő szerintt Európa legelső és legláto- ^ a „MargitMoirZsl^är.-
ik klimatikus ovóavintézet wTWi r,;i. — Sok oldalagatottabb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet

eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben 
hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim által 
gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

Gőrbersdorf, 1879. márczius 18-án.

ról. — Sok oldaln legkédrö.-n
a -Margit“-forrás gyógyvíz“ alkalmazása által a légutak i'riy

kedvesen fogyasztott és jól tar

Dr. Römpler Tódor.
Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizáró!agos 
főraktár EDESKUTY L. mi kir. nárari sül. $ 

nál Bnflapestei, 1 f

Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer-kereskedésben, szálló-1
dában és vendéglőben. *

Szalma és nemez kalapok..

YEGELADA8.
Építkezés következtében, kilencz év óta fennálló divat- és rövid­

áru üzletemet végkép feloszlatom és teljes

végeladást nyitok meg,
minden az üzletemben levő csikkek

nln.1 adatnak el.

A midőn hálás köszönetemet fejezem ki helybeli és vidéki b. vevőimnek, 
eddigi szives pártfogásukért, szabad legyen e felhívásomat is becses figyel­
műkbe ajánlani.

Tisztelettel
BAUM MIKSA,

piacz, Veszprémy-féle ház.

Napernyők, nagy választékban.

Egy 21 öles eserepes-épíL
let 6 szobával; 
3 kamarával, 3 kony­
hával, 3 pinczével, egy 
katona szobával, egy is­
tállóval és bormérési jog­
gal, haszonbérbe kiadó vagy 
örök-áron eladó. Értekezhet­
ni a tulajdonossal, nagy-uj- 
utcza 1678. szám alatt.

Sz. kir. Debreczen városának terű 
Hetén levő országutakon a föld munká 
^latoknak vállalat utján való kiadatása 
elrendeltetvén, a mintegy 10000 frtra 

)menő munkának elkészítésére válalkozni 
'szándékozók 200 frt értékű bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat Csáky Gergely 

£ tanácsnokhoz, a városgazdái hivatal he- 
lyiségében, folyó évi márczius hó 23-ik 

^napjának délelőtti 10 órájáig beadni szí­
veskedjenek, a mikor is a beadott aján­
latok a mérnöki hivatalnál nyilvánosan 

Sfel fognak bontatni.
A zárt ajánlatban 30 méter távol­

ságig való szállítás egység! ára külön a 
^homok, fekete föld és szikre ki teendők 

8 a 30 méternél távolabbi föld szállí­
tásra ismét mind háromnál a fokozatos 
-ár kulön-külön kötelezőleg elsorolandó. 

A részletekre vonatkozó feltételek 
mérnöki hivatalnál megtekinthetők. 

Kelt Debreczenben, 1884. márczius 
»17-én.

Csáky Gergely
tanácsnok.

tm

M
ines olyan szer rekedtség, köhögés, nyálkA 
sodás, csuzos bántalmak, ellenében, melv 
annyira kitüntette volna magát, mint k 
Spltzwógerich-fóle rendkívül tápláló növóny- 
'bőlellóállitott gyors és biztos hatásában felül- 
mulhatlan külön

'pitzwégerich-féle ' ‘ '

Kérjen ön
Újdonságok

a Levelező lap utján
fehéruhákban

6 Czim
Louis Modern

Urak Bécs
részére Bognergasse 2.

™r" U "rT ™"'nf00M09|

Hölgyeknek Árjegyzéket
a menyaszonyi kelengyéről, melyeknek
összeállítása gyakorlati és hasznossági

Gyermekűknek tekintetből kiválón előnynyel bírnak.
—

m

Schmidt Viktor es tlaitól Becsben.
Valódi csak a gyógyszertárban.

f

Édes anyám, ki már éltes asz- 
zony, hoszszabb időn keresztül — 
c s u z b a n szenvedett a nélkül, 
hogy segélyre talált volna. Véletlen- 
ségből azonban egy háziszer birtoká­
ba jutottam, mely nemcsak nekem 
szerzett gyógyulást, hanem jó anyá­
mat is gyorsan megszabadította a 
fájdalmaktól. Hasonló bajban szenve­
dőknek hálából szívesen adok díjta­
lanul közelebbi utasítást.

Hlina M-,
Becs, I. Getreidemarkt 2.

XVI. évíolyal

Kiöfiertt-wi nrnb: 
Helyben 4* poétán küldve 

Sgy irre .... 10 frt — kr,
Fél érr# .... 6 „ — ,
Negyed óvre S , 60 ,

ßgytM sxatn 5 kr.
1 lap sieVerat réstétHletK min­
den ktislemény főpiac*, ' ecaev-
hás földasiot, a sserkeeitöaigt«

b érmen tv e kMtdendő.

Előfizethetni helyben 
rBLKODI K., LAJOS ée ifj. 
08ÁTHY KAROLY könyv-
kereskedésében és a ktadóbiva 
»Iban KUTA8I IMRK könyv- 
nyomdájában s a pesuhlvatalok

Gyönyörű
fy.) Ordíts kapu, ll 

ezredéves magyar hazát 
cselekvés terére léptek 
meg bűneiket — c I 
kormány párt h oI

Az a budapesti oj 
lyen Román Miron érsd 
furcsa színben tünteti 
népséget, mert hiszen | 
nácskoztak ott azok a | 
kik eddig csak a kesej 
karából táplálkoztak, 
vannak ebből a hazábj 
örökösen a magyar fa 
kenyeret.

Ezek az oláhok lj 
nyegető állást foglalt! 
szemben s ha közeledj 
időpontjai, nagy képpel 
ták a magyar fajt, ar 
ebben a hazában több] 
nyi magának van s az] 
tétlenségének gyáinol] 
lyukadt ki mindig háti 
hogy a dicső oláhok, 
zott magyarfalók, nemi 
vés terére.

Hanem azért örökj 
viselőt szállítottak az 
dig nem mondták az 
szolgálatában állanak., 
nyíltan ki is mondták, 
eddig.

Vaunak ugyan iJ 
nalmaik is ; ilyen égi 
nyelv Magyarországon 
mertessék el s az óláig 
maztassék az állami 
ez nagyon szerénytelel 
hazában, mert hát ez] 
előbb, mint csak akkc 
szágban lesznek oly 
hogy ott a magyar i] 
nálatát érvényre juttr 
mány a hivatalokba] 
ültet.

Hangoztatják a »; 
testvérisége elvét is. 
dolat! Oláh ajkakról 
régi jelszavát!

Mi megtettük köj 
b a d s ág eszméje iráj 
alkalmazott törvények»: 
jesztettük. S ennek köj 
magyarországi állampol 
egyenlőség maga 
get tettünk. így mi il 
arra nézve, hegy a t 
minél mélyebben fej 1 é 
aztán mit tapasztaltul] 
szabadság kellene, bog 
magyarok részére a 
gon s olyan egyenlJ 
hogy csak oláhul lehel 
beszólni s a testvériséj 
bebizonyították, a mi] 
kálóm volt rá, gyill 
embert.

Ennek a czólnaj 
sultak aztán most az 
kormánypárttal.

Biz isten, zsák ml
Méltóbb szövetség] 

volna, a közösügy áj 
rendszeresen pusztító 
hát nagy kormánypárti 
tos kilátás lehet arrj 
Tisza Kálmán, Jókai 
rületet nem kapnak, aj 
vállain még bejuthat n| 
valamelyik oláh került 
tási költség nem is ki 
pálinkánál s a közös] 
az oláhok, lelkesülten 
lábai elé.

Hanem tekintsür] 
lepel alá. Vigyük 
arra az időre, a midői

Debrmen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvoyomd'áiában,


